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Prendo quindi a t to delle dichiarazioni del-
Il'onorevole sottosegretario d j S ta to . (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Bel t rami, ai ministri di agri-
coltura, indus t r ia e commercio e della guer-
ra, « per sapere se e quando si provvederà 
ad assicurare i militari colpiti da infor tunio 
nella prestazione della loro opera, in con-
formità ai principi! che regolano l 'assicu-
razione degli operai sul lavoro ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'agricoltura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di rispondere. 

SANTARELLI, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. L'ono-
revole Bel t rami sa bene che i militari non 
sono operai e che per estendere loro la le-
gislazione del lavoro, a cominciare da quella 
sugli infortuni , occorrerebbe anz i tu t to tra-
sformare il rec lutamento in un cont ra t to 
collettivo di lavoro e la difesa della patr ia 
in un ' impresa industr iale. 

Bel resto i militari non ci guadagne-
rebbero se i loro infor tuni in servizio fos-
sero assoggettat i alla legge che regola l 'in-
dennizzo per gli infor tuni sul lavoro, per-
chè la legge militare ammet t e il dir i t to a 
pensione non solo a causa di morte e di 
inabili tà al servizio militare, ma anche per 
malatt ìe cont ra t te in servizio e per causa 
del servizio e perchè in luogo dell ' inden-
nità dà delle pensioni privilegiate il cui 
valore capitale è molto superiore alla mi-
sura del l ' indennità che competerebbe agli 
infor tunat i se fossero t r a t t a t i come operai 
a norma della legge sugli infor tuni . 

Certo, qualora si dovesse part i re dal prin-
cipio che gli infor tuni in servizio militare 
debbano essere pareggiati agli infor tuni 
sul lavoro, bisognerebbe modificare la legge 
sulle pensioni militari, poiché si dovrebbe 
per analogia assicurare il dir i t to a pensione 
ai genitori o f ra te l l i o sorelle anche quando 
non fosse dimostrato che il militare morto 
in servizio era l 'unico loro sostegno. Ma 
sulla oppor tuni tà di queste modificazioni 
è solo giudice il competente Ministero della 
guerra. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l'onorevole sottosegretario di Stato per Ja 
guerra. 

P R U D E N T E , sottosegretario di Stato per 
0 u e r r a . Mi associo pienamente alle consi-

derazioni del mio collega per l 'agricoltura. 
Aggiungerò solo che la legge sulle pensioni 
m'iitari ha abbas tanza provveduto nei casi | 
in cui il mili tare viene dichiarato inabile a | 

qualsivoglia lavoro, ma non ha abbas tanza 
provveduto pel caso in cui avviene solo 
una diminuzione di idoneità ad esercitare 
la professione che il militare esercitava 
pr ima di venire sotto le armi. 

A questo r iguardo il Ministero della guer-
ra s ta s tudiando per concretare un disegno 
di legge, ma non posso indicare l 'epoca pre-
cisa in cui sarà presenta to al Par lamento . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bel t rami 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

B E L T R A M I . Sono lieto delle dichiara-
razioni che mi hanno f a t t o gli onorevoli 
sot tosegretari di S ta to , specialmente quello 
della guerra, il quale ha riconosciuto che 
10 in tendeva denunciare che per gli infor-
tun i che avvengono f ra i militari , non si 
dà indenni tà in caso di inval idi tà perma-
nen te parziale, corrispondente a quella che 
si dà agli operai delle industrie secondo la 
legge degli infor tuni sul lavoro. Ora è grave 
esigere che il mili tare sia assolutamente 
inabile a qualsiasi lavoro per essere inden-
nizzato senza che si tenga calcolo delle in-
val idi tà parziali. 

L'onorevole P ruden te ha dichiarato che 
si s t a s tudiando il modo di provvedere 
a questo inconveniente. Prendo a t to di 
questa sua dichiarazione; ma vorrei che 
nell 'occasione in cui si r i toccherà la legge 
ed il regolamento in tale senso, si tenesse 
calcolo anche della seguente mia raccoman-
dazione: l ' apprezzamento sul grado di ina-
bilità in base ai regolamenti militari è la-
sciato comple tamente in balia del medico 
militare. Ora il medico militare non è in-
fallibile. 

Nella legge comune sugli infor tuni , l'o-
peraio in fo r tuna to ha diri t to di chiedere di 
essere visitato da un medico di sua fiducia, 
in contradi t tor io col medico dell ' ist i tuto as-
sicuratore; e così possono eventua lmente 
modificarsi secondo equità e giustizia le 

, proposte di indenni tà . Invece, secondo la 
legge ed il regolamento militare, quello che 
11 medico militare afferma non si discute, ed 
il povero soldato in for tuna to deve vedersi 
l iquidata o no l ' indenni tà secondo la vo-
lontà e la decisione insindacabile del medico 
militare. 

In conclusione sono lieto di sapere che 
presto verrà la modificazione alla legge vi-
gente per quanto r iguarda l ' indenni tà anche 
in caso di invalidità parziale; ma prego l'o-
norevole sottosegretario di S ta to per la 

1 guerra di tenere presente anche quest 'ul t imo 
| rilievo che ho r i tenuto doveroso di fare. 


